

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 18

Mahón, sábado 3 Septiembre de 1898.

N.º 5194

SECCION POLITICA

Continúan los desaciertos

Queremos insistir sobre un punto que consideramos de interés vital para la nación, aunque ya sepamos de antemano que han de ser inútiles nuestras observaciones. No está el Gobierno para oír consejos de nadie, especialmente si son rezonables.

Nos referimos al regreso de las tropas de Baleares y de Canarias, que es una medida inopotuna por todos conceptos.

Hace hincapié un colega de Palma de Mallorca en lo que dijimos nosotros referente á las dificultades que para cumplir su comitido tendrá que vencer la comisión mixta que se reunirá en París para firmar la paz definitiva; y en previsión de futuras contingencias, dice el mencionado diario en un artículo que lleva por título: «Abandono incalificable».

Sobrado ocupados en el encasillado nuestros senadores y diputados á Cortes, han visto con musulmana indiferencia que la brigada Barraquer regresa á la Península en momentos como los presentes, de que tan necesitada se halla Mallorca y las Baleares todas de elementos de defensa, puesto que en condiciones de ella está el puerto de Mahón, la mejor base de operaciones del Mediterráneo y lo está la bahía de Palma.

En tales circunstancias retirar la fuerza de Baleares, ¿no es la mayor y más incalificable de las ligerezas?

Las fuerzas de la brigada Barraquer habían recorrido palmo á palmo toda la isla. La artillería conocía las pendientes de los caminos, las dificultades de arrastre á vencer para transportar sus cañones de campaña al punto donde debían emplearse para hostilizar un desembarco.

El general Barraquer, jefes y oficiales conocían la topografía del terreno, la producción, los puntos estratégicos y estaban en perfectas condiciones de prestar servicio.

¿En qué puede basarse esa prisa en que de nuevo regresen á los puntos de donde salieron y donde ninguna utilidad pueden prestar?

¿A qué derrochar dinero en transportes, sin nada que obedezca á un plan militar con reflexión pensado y madurez ejecutado?

Nuestros representantes, atentos á sus negocios ó al encasillado provincial, nada han hecho para evitar las

precipitaciones y nerviosidades de un gobierno cuya característica es la vacilación y cuya finalidad es tomar siempre el más funesto de los caminos.

Queremos reproducir cuanto se diga respecto el particular para que se entere el mayor número posible de españoles de la manera como procede el Gobierno en cuestiones tan importantes como las de tener convenientemente defendidas las Baleares y Canarias, codiciadas por ingleses y yankis y sobre las cuales la prensa extranjera ha dejado entrever criminales propósitos de ocupación en cuanto estallara el menor conflicto internacional. Y que las relaciones internacionales no andan muy bien, nos lo demuestra la cuestión de Oriente que puede ser la mecha que haga estallar la mina.

Parece que las observaciones racionales que hemos aportado algunos periódicos debieran haber influido en el ánimo del Gobierno para hacerle volver sobre su acuerdo; pero su soberbia y su estulticia es imprevisión, por no decir algo peor y que sería más justo, le obliga á continuar su execrable obra de perdición.

Y si á lo apuntado agregamos la especie que nos ha comunicado un personaje extranjero referente á la existencia de un tratado secreto entre yankis e ingleses, especie de la que damos cuenta á título de información, quedarán plenamente justificadas nuestras observaciones.

Parece que tratarán los yankis de buscar cualquier pretexto para que no lleguen á un acuerdo los comisionados de París, y una vez rotas las negociaciones, la escuadra de Watson, que estará en el Mediterráneo, dirigirá un golpe sobre las Baleares, apoderándose del puerto que más les convenga. Esta presa pasaría después á manos de los ingleses en recompensa de los buenos servicios que éstos han prestado á los yankis durante el actual conflicto, evitando que las po-

tencias interviniieran, imponiéndose á éstos y haciendo imperar el derecho.

La prensa extranjera anuncia una crisis gravísima para España y quizás se refiera á lo dicho.

El porvenir nos reserva seguramente nuevos martirios que no sabrán salvar nuestros gobernantes, á quienes, en previsión de lo que pueda acontecer, únicamente se les ha ocurrido retirar las tropas de Canarias, Baleares, África y Algeciras y suspender los trabajos de fortificación de Sierra Carbonera y Punta Carnero, porque esto no era del agrado de nuestros buenos amigos los ingleses.

¡Y adelante con los desaciertos, que ya pagará los platos rotos la nación, si tiene con que pagar!

(La Publicidad).

SECCION DE NOTICIAS

EL DESARME GENERAL

Propuesto por Rusia

Una noticia tan considerable como imprevista ha salido de San Petersburgo y repercutido por todo el mundo. El «Diario Oficial» ha publicado de orden del Emperador Nicolás II la siguiente comunicación, remitida el 24 de agosto por el conde de Muraviev á todos los representantes extranjeros acreditados cerca de Su Majestad.

«El mantenimiento de la paz general y una reducción posible de los armamentos excesivos que pesan sobre todas las naciones, se presentan, en la situación actual del mundo entero, como el ideal al cual deberían tender los esfuerzos de todos los gobiernos. Las miras humanitarias y magnánimas de Su Majestad el Emperador, mi augusto soberano, están enteramente adquiridas. En la convicción que este fin levantado responde á los intereses más esenciales y á los votos legítimos de todas las potencias, el Gobierno imperial cree que el momento presente sería muy favorable á la investigación, en la discusión internacional, de los medios más eficaces para asegurar á todos los pueblos los beneficios de una paz real y duradera, y poner ante que todo un término al desarrollo

progresivo de los armamentos actuales.

Durante los últimos veinte años las aspiraciones á un apaciguamiento universal se han particularmente afirmado en la conciencia de las naciones civilizadas. La conservación de la paz parece ser el objeto de la política internacional. En su nombre los grandes Estados han concertado entre ellos potentes alianzas para mejorar garantir la paz que han desarrollado, en proporciones desconocidas hasta aquí, fuerzas militares, y continúan aun aumentándolas sin retroceder delante de ningún sacrificio.

Todos sus esfuerzos no han podido los resultados bienhechores de la pacificación deseada. Las cargas de Hacienda, siguiendo una proporción ascendente, atacan la prosperidad pública en su origen. Las fuerzas intelectuales y físicas de los pueblos, el trabajo y el capital, están en su mayor parte separados de su aplicación natural y consumidos improductivamente. Centenares de millones están empleados en adquirir máquinas de destrucción espantosa, las cuales, consideradas hoy como la última palabra de la ciencia, están destinadas mañana á perder todo el valor por efecto de los progresos de la ciencia.

La cultura nacional, el progreso económico y la producción de riquezas se encuentran paralizadas en su desarrollo; también á medida que aumentan los armamentos de cada potencia responden menos al fin que los gobiernos se habían propuesto.

Las crisis económicas debidas en gran parte al régimen de armamentos á «outrance» y al peligro continuo que produce ese amontonamiento de material de guerra, transforman la paz armada en nuestros días en carga abrumadora que los pueblos á duras penas pueden soportar. Parece evidente, pues, que si esta situación se prolongase, conduciría fatalmente á ese mismo cataclismo que se trata de evitar y cuyos horrores hacen extremecer anticipadamente á todo pensamiento humano. Poner un término á esos armamentos incansables y buscar los medios para prevenir las calamidades que amenazan al mundo entero, tal es el deber supremo que se impone hoy á todos los Estados.

Penetrado de este sentimiento, Su Magestad se ha dignado ordenarme proponer á todos los Gobiernos cuyos representantes están acreditados cerca de la Corte imperial la reunión de una conferencia que deberá ocuparse de este grave problema.

Esta conferencia sería, Dios mediante el dicho presagio para el siglo que viene, se asemejaría á un haz potente de esfuerzos de todos los Estados que buscan sinceramente hacer triunfar la grande concepción de la paz universal de los elementos de perturbación y discordia.

Cimentaria al mismo tiempo sus acuerdos para una consagración so-

lidaria de los principios de equidad y de derecho, sobre los cuales descansan la seguridad de los Estados y el bienestar de los pueblos.

Hasta ahora las quejas de los pueblos contra las cargas siempre crecientes de la paz armada no habían encontrado eco más que en los Congresos internacionales compuestos de juriconsultos y humanitarios, hoy han encontrado un punto de apoyo sólido y un abogado generoso en S. M. el emperador de Rusia. La cuestión que no se había debatido durante veinte años sino delante de asambleas sin poder y por representantes sin mandato, es puesta ahora delante de los gobiernos de Europa por uno de los más poderosos.

¿Será resuelta en el sentido de la equidad y de la civilización? Podemos dudarlo. Pero será discutida oficialmente por los que tienen poder para resolverla; y esto es mucho.

Opinión de la prensa europea

El «Daily Graphic» dice que Inglaterra acogerá con tanta benevolencia como los demás países la proposición del Zar y que sería pueril no ver las grandes dificultades que se opondrán a su realización. Por el momento no podemos hacer otra cosa que aprobar el acto magnánimo de Nicolás II.

El «Morning Post» hace notar la coincidencia de aparecer el proyecto al mismo tiempo que Rusia avanza con su ferrocarril por el centro del Afganistán, cosa que no se compagina con los proyectos pacíficos de rescripto.

Cree dicho diario que el desarme sería beneficioso para Rusia porque tiene necesidad de paz para dedicarse al trabajo, poniendo en explotación los territorios que ha adquirido recientemente.

Otros importantes diarios ingleses hacen constar que los argumentos expuestos en el documento imperial no son nuevos porque los habían propuesto ya casi todos los grandes pensadores de Europa y hacen votos para que se intente llevar a la práctica tan humanitario ideal.

«Le Figaro» después de demostrar la importancia de la conferencia internacional propuesta por Rusia, agrega que nadie podrá creer que el emperador haya lanzado su manifiesto sin haber consultado previamente con sus amigos y sin tener la seguridad, por adelantado, de la acogida que le dispensarían los que disponen de la paz y de la guerra.

«Le Temps» dice que la Francia saluda con simpatía el proyecto de su aliada. «No seremos nosotros —agrega— el colega— los que apondremos obstáculos para que se realice un ideal, que muchos realistas califican de utópico, precisamente en una época en que acaba de morir el principio de Bismarck, quien seguramente hubiera puesto en juego todos los esfuerzos de su diplomacia para impedir aspiración tan humanitaria.

Pero á pesar de lo dicho, Francia no puede olvidar el derecho de los pueblos y de los seres humanos que no deben ser trasmítidos y vendidos como cualquier rebaño y que en 1871 recibió un ultraje injusto que aún no se ha reparado.

Mientras esa violación del derecho no haya sido reparada, los descendientes de los hombres de 1789, los fieles herederos de la revolución, no deben suscribir la aplicación de los principios invocados por Mourauiev y la realización del ensueño del abate de San Pedro, sino después de haber salvaguardado con la existencia de la misma Francia la reparación del pasado y la dirección del porvenir.

«L'Aurore» dice: «Hacemos votos sinceros para que el sueño del desarme general pueda ser una realidad. ¿No tiene Rusia el interés que otros países en hacer imposible un conflicto armado? El soberano de Berlín aceptaría el dar el primer golpe al partido militar alemán del cual es á la vez jefe y esclavo? ¿No tomará Inglaterra pretexto de su aislamiento para mantenerse en la reserva? ¿Renunciarán los Estados Unidos, engreídos con sus recientes éxitos, a formidables proyectos de armamento?

«L'Autorité», el órgano de Paul de Castagnac, dice que el obstáculo para llevar a efecto el proyecto será Alemania.

«L'Etoile Belge» y «La Reforme» dicen que es un gran acto liberador el que intenta realizar Nicolás II y «L'Indépendance Belge» agrega que es uno de los actos más importantes de la historia política que se han realizado en esos 50 últimos años. «La actitud de la prensa francesa, inglesa y alemana, á pesar de ciertas reservas, permite creer que las potencias europeas se adherirán á la proposición del Czar, aun que tengan que ser largas las negociaciones porque el desarme toca una multitud de cuestiones nacionales con las cuales será necesario contar.»

El «Berliner Tageblatt» dice: «Es un acto tan hermoso, tan noble y humanitario el que se propone realizar que el corazón pregunta atemorizado si podrá llevarse á la práctica.» Examina el citado diario si el proyecto es consecuencia de entrevistas entre los emperadores de Alemania y Rusia y acaba por afirmarlo. En este caso la aurora del nuevo siglo se levanta luminosa para los partidarios de la paz.

«La Tribuna» cree que el Gobierno italiano se adherirá probablemente á la proposición del Czar, pero examinando, según el colega, la cuestión bajo el punto de vista de los intereses franceses dice que estos no pueden salir beneficiados.

De «La Unión Republicana» de Palma, tomamos el siguiente artículo:

Arzobisperias

El Padre fray Nozaleda, Arzobispo de Manila, (hoy ya no partibus infidelium), ha publicado en Hong Kong (China), en donde reside, un manifiesto en el que explica los motivos de su escapatoria.

Tuvo, dice, un sueño profético, en

el que se le apareció el santo Apostol patrón de España, asegurándole que la insurrección filipina, era obra exclusiva de los masones; pero que, Manila no sería jamás tomada por la fuerza de las armas, que fué y se lo contó al general Augustí, aconsejándole que no se lindiera nunca, pero como aquel jefe le contestase que él haría lo que le ordenase el Gobierno del Sr. Sagasta, como soldado leal y disciplinado que era, el Arzobispo, entonces dió por perdida la cosa marchándose a Hong Kong á bordo de un vapor alemán, acompañado de una porción de frailes y de monjas, y por último que vendría pronto á España, en donde publicará un libro explicativo. A por B de cuanto ha pasado desde el comienzo al fin de la guerra, con documentos justificativos.

A decir verdad, la conducta del Arzobispo manileño está, siendo tan baja, muy por encima de la de su colega el Arzobispo de Santiago de Cuba.

En Manila se escapa ante el peligro, abandona su puesto de funcionario, y nada más; pero el de Santiago, antes de la rendición de la plaza andaba en tratos con el enemigo y luego de rendida se pasa al contrario y le tributa toda clase de servicios aduladores, cantando «Te Deum» y repicando campanas, estorben el momento preciso de la salida de las tropas españolas vencidas y á manera de trágala, comportamiento tanto más anómalo, en cuanto los vencedores eran protestantes y lo que lo hace más odioso es que, al obrar así, lo hizo siguiendo las instrucciones del Cardenal Rampolla, para cogerse con los yankees, á fin de saquear los millones que el Vaticano tiene invirtidos en Cuba, que tan pingües intereses redituan á costas de la sangre del pobre pueblo español.

En lo que si están contestes ambos arzobispos, pues en algo han de parecerse, es en cobrar su sueldo del presupuesto de España y pronto les vereis en la península colocados en los mejores puestos y siguiendo corriendo, lo que demuestra una vez más que nosotros no tenemos vergüenza, cuando acuchillamos barriendo toda esa porquería.

A medida que el tiempo pasa, se va poniendo más y más al descubrimiento la conducta del vaticano en la guerra con los Estados Unidos, conducta que nadie se explicaba tratándose de la católica España y de la protestante Unión. El Papa desde un principio fue partidario de los yankees, por lo de los sesenta millones de dólares de Cuba. He aquí aclarado todo el misterio, y he aquí porqué prohibió hacer rogativas en España para el triunfo de las armas católicas españolas, sobre las armas protestantes americanas queriendo solo que se rogase por la paz.

Hora es que ante tales hechos incontrastables, las personas imparciales reflexionen si es ó no necesaria una medida radical que cure tanto podredumbre y tanta infamia.

Es menester que todo el mundo sepa que el principal enemigo de España es el Vaticano, ese Vaticano que tantos millones de pesetas al año devupa á España.

Allí, allí, en Roma está el enemigo. ¡Oh! si pudiésemos hacer con Roma lo que hizo el Emperador Carlos V.

Y claro que al hablar de Roma, nos referimos á la del Vaticano, no á

la del Quirinal, en cuya colonia tiene su asiento la justicia y la libertad.

En Cataluña

Algunas de las fábricas que fueron cerradas con motivo de la guerra, reanudaron sus tareas el mes próximo, contribuyendo á ello numerosas notas de pedidos que se les han hecho.

Del Arsenal de la Carraca, por falta de trabajo extraordinario han sido despedidos unos cien obreros temporeros.

Venga de ahí

Madrid 30, 1451.

En el Consejo de ministros de anoche se trató, según nos consta, de las recompensas otorgadas á nuestro ejército durante la campaña de Cuba y la guerra con los Estados Unidos.

El señor ministro de la Guerra iba perplejo de datos referentes al asunto y des expuso á sus compañeros.

Verdaderamente es escandaloso lo que ha pasado.

Según datos oficiales, en los tres años y medio de guerra se han otorgado «noventa y dos mil recompensas» por méritos de campaña.

Los comentarios que con este motivo se hacen son demasiado energicos para que los reproduzcamos por teléfono ni por telégrafo.

Fracaso del negocio naranjero

Llegaron por fin a Londres las 8.000 cajas de naranjas de Australia encargadas de competir en los mercados ingleses al producto similar producido en España, Italia, Grecia y otros países meridionales de Europa.

A pesar de las grandes precauciones adoptadas para la conservación del fruto en cámaras refrigerantes durante las seis semanas que duró el viaje de Australia á Inglaterra, llegó aquél en malas condiciones y sin poder realizar los pingües beneficios que de él esperaban los emprendedores del negocio.

Gran vomitoria

Telegrafian de Nápoles que casi repentinamente ha cesado la erupción en el Vesubio, cuyo crater ha vomitado en estos últimos días la friolera de 105.000.000 de metros cúbicos de lavas y otras materias volcánicas sobre un área superficial de 220.000 metros cuadrados, cuyos valles y barrancos quedan completamente llenos, pero sin un castaño ni pino de los muchísimos centenares que crecían allí, embelleciéndolo todo.

Así debiera haber sido en España

Entre las fuerzas que componen la expedición al Soudán y que se están batiendo actualmente con los derviches, figuran gran número de hijos, sobrinos y parientes de los personajes más elevados de la Gran Bretaña, como lord Salisbury, lord Roberts, sir Evelyn Wood, lord Derby, lord Medway, lord Lauderdale y lord Loch.

El duque de Teck tiene en dicha expedición dos hijos, el conde de Durham dos hermanos y un sobrino lord Wolseley.

Entre los anglo-sajones no hay privilegios de sangre, ya que todos ellos son exactamente iguales en esto de defender la patria.

Lo de los 300 duros no existe entre ellos.

Hablando claro

Refiriéndose al futuro congreso de la paz hispano-yanqui que deberá reunirse en breve en París, dice uno de los periódicos más importantes de Nueva York, textualmente:

Los delegados españoles en el Congreso de París, no serán más que amanuenses encargados de escribir, aceptando en nombre de su gobierno todas las condiciones que los Estados Unidos tengan á bien imponer en la cuestión de Filipinas.

A esto si que se le llama hablar claro.

Dice un telegrama publicado por la prensa de Palma:

PERSECUCIÓN EN CASA DE MORAYTA

«Esta pasada noche fuerza de orden público ha practicado varios registros domiciliarios en las casas de algunos caracterizados republicanos.

Uno de los visitados fué el domicilio del señor Morayta. A éste no se le encontró, dictándose contra él órden de detención.

Algunos creen que son exageradas estas precauciones del Gobierno.

Misterio:

Madrid, 31.—Hace algunos días se habló de algo muy serio ocurrido entre el general Montero, capitán general de las islas Canarias, y el Gobierno. A consecuencia de esto, sabido es que se publicó el decreto relevando á dicho general de sus funciones, cuyo decreto también hubo de llamar la atención por estar concebido en términos muy secos; es decir, se echó de menos aquello tan manoseado de que S. M. quedaba complacida del celo y actividad, etc. Pues aún hay más. Según telegrafian desde Santa Cruz de Tenerife, ha sido comentadísimo en aquella ciudad el hecho nunca visto de que nadie fuera á despedir al ex-capitán general de aquel distrito á su salida para la Península; pero lo que más ha llamado la atención es que no concurrediera á bordo ninguna autoridad.

Nadie sabe lo ocurrido; pero muy grave debe ser, cuando desde el Gobierno hasta la última de las autoridades se han mostrado tan poco deferentes con quien fué la primera autoridad militar de Canarias. En cambio todo el vecindario, sin distinción de matices políticos, ha tribulado unánimes alabanzas á dicha autoridad.

Al conocerse en Madrid tales hechos han sido objeto de comentarios vivísimos, que me abstengo de telegrafiar por motivos fáciles de comprender.

Contrastes

Las hermanas de la Caridad

En un telegrama de la Coruña dicen que los repatriados elogian calorosamente la hermosa conducta y heroica abnegación de las hermanas de la Caridad que prestaron servicio en el hospital militar de Santiago, sin más auxilio que media docena de enfermeros, y que han estado acudiendo con toda solicitud á más de dos mil enfermos, la mayor parte graves, demostrando constantemente su grande amor á España.

Se hacen lenguas, particularmente de sor María, de origen aragonés, de la cual se cuentan muchas rasgos hermosos.

También se dice de ella que cuando después de la capitulación vino La Cruz Roja americana, una señora de dicha nacionalidad fué á visitar el hospital, y hablando con sor María, ésta le dijo: ved estos infelices, para tenerlos muertos de hambre mas valia que todos se hubiesen muerto, incluso yo.

Su entusiasmo por la patria la lle-

vo á realizar actos verdaderamente heroicos; su interés por los enfermos la llevó á no pedir nada, cuando distribuían provisiones los americanos, y sólo pidió lo necesario para que sus enfermos pudieran regresar á España.

Los clérigos

Cuentan los repatriados que cuando se pidió el segundo parlamento para la capitulación, el arzobispo se presentó al general Shafter rogando, lo que amparase en el Caney á 30 clérigos, á lo cual contestó el general americano que si no habían salido aun, cuando habían tenido tiempo antes de romperse el fuego, ahora, aunque empezaran otra vez las hostilidades, su misión evangélica les obligaba á permanecer en su puesto.

Dicen también que el párroco llamado Desiderio Mero, animaba á los insurrectos contra los españoles, á quienes calificaba de «patones».

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Se convoca junta general extraordinaria para el lunes próximo 5 del actual á las nueve de la noche, para tratar de las próximas elecciones provinciales.

Mahón 2 Septiembre 1898.
—El Presidente J. J. Rodríguez.

La música del Regional tocará mañana, domingo, por la tarde en el paseo de Isabel II las siguientes piezas:

1.º Pasodoble «Los Italianos».—Satur.

2.º Sinfonía de «Guillermo Tell».—Rossini.

3.º Bailables de la «Gioconda».—Poncielli.

4.º Gran fantasía «Lakme».—Mendelssohn.

5.º Gabota «La Marcha de Cádiz».—Torregrosa y Valverde (b).

Víctima de un accidente desgraciado ha sido encontrada cadáver en su mismo domicilio al medio dia de hoy, una joven soltera de 24 años de edad, hija de una conocida familia de esta ciudad, habitante en la calle la Luna número 26.

Dado conocimiento de ello al Juzgado de instrucción, este se ha personado en el sitio de la ocurrencia, ordenando el traslado del cadáver al depósito del cementerio, y empezando á instruir las diligencias sumarias.

En el anejo pueblo de San Luis se celebrará mañana la fiesta dedicada á San Lluiset, con carreras de caballerías en la tarde de mañana, y baile en el Pla de se Creu, esta noche y mañana tarde y noche.

La Junta administrativa de la sociedad de socorros mútuos del casino Unión Republicana, se reunirá en dicho local á las cuatro de la tarde del dia de mañana, al objeto del examen de cuentas del finido Agosto que presentará el Administrador.



Ayuntamiento de Mahón

Funciones públicas

Las carreras de caballerías que han de celebrarse el dia 8 del corriente empezarán á las cuatro y media de la tarde con sujeción á las reglas que dictará el señor Teniente de Alcalde ó Concejal que las presida incurriendo en la correspondiente multa los jinetes que cierren el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cucharas de plata ó su equivalencia en metálico. Mahón 3 Septiembre de 1898.—El Alcalde Presidente, —P. A.—Guillermo Pons.

* *

D. Felipe Ramos Izquierdo y Rodríguez

DE ÁRIAS. Juez de primera instancia de la Ciudad de Mahón y su partido.

Por el presente edicto, que se expide en méritos de lo acordado en proveído de esta fecha, dado á solicitud del procurador D. Guillermo Goñalons y Vidal en representación de D. Francisco Coll y Sintes, vecino de la villa de Alayor, obrando este en concepto de padre de los menores D. Juan y D. Margarita Coll y Sintes, en los autos juicio voluntario de testamentaria de D. Lorenzo Sintes y Salom, abuelo materno de dichos menores, que falleció en la propia villa de Alayor el diez y siete de Abril último, bajo el testamento que ordenó en esta ciudad el cuatro de Junio de mil ochocientos noventa y cuatro, ante el notario D. Miguel Aleñar, se cita á D. Juan Sintes y Pons, ausente, cuyo actual paradero se ignora para dicho juicio, que se ha tenido por prevenido mediante providencia de este juzgado de treinta y uno de Agosto último, como uno de los herederos de D. Lorenzo Sintes y Salom, instituido en el citado testamento.

Dado en Mahón á dos de Septiembre de mil ochocientos noventa y ocho.—Felipe Ramos Izquierdo y Rodríguez de Árias.—Ante mí,—Ldo., Juan Trémol Esno.

* *

Tertulia Coalicionista

Fraternidad de San Luis

Con motivo de celebrarse en este pueblo el próximo domingo la fiesta denominada San Lluiset esta sociedad dará bailes el sábado próximo por la noche y asimismo el domingo por la tarde y noche, siendo el precio de entrada 25 céntimos de peseta.

Tomará parte en dichos bailes una banda de música de Mahón.

1898

Hoja del Calendario para mañana

Setiembre 4 Domingo

Nuestra Señora de la Consolación y Stas. Rosalía, Cándida y Rosa de Viterbo vírgenes.

Sale el sol á las 5'30.—Pónese á las 6'27.

Luna: Sale 8'45 N.—Pónese 9'6 M.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 2

De Palma en 2 días laud esp. «Internacional» de 28 t., pat. E. Pujol, con 6 trip. y sal.

Buques despachados

Día 3

Para Alcudia y Barcelona, vapor correo «Menorquín», capitán D. Tito Ginart, con 24 tripulantes, efectos y balaja.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 3, 3,30 mda.

Un telegrama oficial recibido de Filipinas dice que varios barcos cargados de insurrectos pretenden apoderarse del territorio de los Visayas. El General Ríos se apresta para la defensa.

Madrid 3, 10'10 m.

Los tagalos han invadido algunas de las islas meridionales de Filipinas. La escuadra de cañoneros y las tropas de las Visayas están preparadas para rechazar el ataque.

Cotización Oficial

Madrid 2 Setiembre 4'00 L.

4% interior	56'50
— exterior	66'50
Amortizable	66'25
Cubas 1886.	67'50
—1890	51'00
Banco España	00'00
Tabacalera	225'00
París á la vista 62'10 á 62'75	
Londres id. 00'00 á 00'00	
Aduanas	00'00
Filipinas.	00'00

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Din. Pap.

Industrial Mahonesa	00'00	85'00
Banco de Mahón . . .	00'00	35'00
Eléctrica Mahonesa . .	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado . .	97'00	101'00
Marítima	00'00	88'00
Maquinista Naval . .	00'00	93'00
Oblig. municipales . .	70'00	78'00

CURIOSIDADES

Los gastos de la prensa americana

La asociación de la prensa americana ha gastado mucho dinero con motivo de la guerra.

Aparte de los sueldos elevados de los corresponsales, cuyas vidas también estaban aseguradas por las empresas, túvose que fletar la escuadra compuesta del «Wanda», «Dauntless», «Three Friends», «Dandy» y «Cynthia II».

Cada uno de estos vaporcillos quemaba diariamente de seis á diez toneladas de carbón.

El carbón costaba en alta mar, donde tenía necesidad de proveerse, entre 6 y 9 dollars la tonelada.

La tripulación y dotaciones de la escuadra representaban 5.000 dólares mensuales.

Por último, los despachos recibidos en Nueva York costaban 2.000 dólares diariamente por término medio.

Es verdad que los periódicos americanos han gastado mucho dinero, pero han ganado sumas importantes, pues ha habido periódico que publicó diez ó doce números extraordinarios cada día.

Ayuntamiento de Mahón**Elecciones**

Para dar cumplimiento al art. 15 párrafo 3.^o del Real Decreto de adaptación de 5 Noviembre 1890, ha designado este Ayuntamiento para presidir las mesas de las once Secciones en que se halla dividido este término municipal en la elección de cuatro Diputados provinciales que debe tener lugar el día once del corriente, á los señores que siguen:

SECCIÓN 1.^o—CASAS CONSISTORIALES

D. Juan Blaíl v Coll.

SECCIÓN 2.^o—CASA MISERICORDIA

D. Guillermo Pons Alzina.

SECCIÓN 3.^o—TEATRO

D. Baltasar Tuduri Sans.

SECCIÓN 4.^o—ESCUELA DE NIÑAS, CALLE SAN JOSÉ

D. Francisco Pons Gomila.

SECCIÓN 5.^o—CALLE INFANTA N.^o 31

D. Antonio Fornaris Rodríguez.

SECCIÓN 6.^o**ESCUELA DE NIÑAS DE SAN LUIS**

D. Vicente Pou Carreras.

SECCIÓN 7.^o**ESCUELA DE NIÑOS DE LLUMESANAS**

D. Juan Flaquer Martínez.

SECCIÓN 8.^o**ESCUELA DE NIÑOS DE SAN CLEMENTE**

D. Francisco Mascaró Taltavull.

SECCIÓN 9.^o—ESCUELA DE NIÑOS CALLE CASTILLO N.^o 95

D. Juan de Oliver y Febrer, Barón de las Arenas.

SECCIÓN 10.^o—ESCUELA DE PÁRVULOS, CARMEN 27

D. Pedro Mir Mir.

SECCIÓN 11.^o—ESCUELA DE NIÑAS PLAZA DEL CLAUSTRO

D. Juan Carreras Taltavull.

Lo que se publica para conocimiento de los electores.
Mahón 2 Septiembre 1898.—P. A., Guillermo Pons.

Calles que comprende cada Sección**SECCIÓN 1.^o—CASAS CONSISTORIALES**

Consta de los barrios 1.^o, 2.^o y parte del 5.^o que comprenden las calles siguientes:

Plaza de la Constitución, calles Nueva, Angel, Arco, Puente Castillo, Alonso III, Conquista, Santo Cristo, plazas Vieja, Retiro, cales Portal de Mar, Isabel II, Hannover, San Roque, Iglesia, Rosario, Buen Aire, Alba Alayor, S. Clemente, Mercadal, Montañez, Sta. Escolástica, Sta. Victoria y Ciudadela.

SECCIÓN 2.^o—CASA DE MISERICORDIA

Consta de los barrios 3.^o, 4.^o y parte del 5.^o que comprenden las calles siguientes:

Plaza de San Francisco, calles San Jerónimo, Fráiles, San Jaime, S. Antonio, Rector, Prieto y Cañes, Cartagena.

SECCIÓN 3.^o—TEATRO

Consta de los barrios 6.^o, 7.^o y 8.^o que comprenden las calles siguientes:

Calles de Cifuentes, Ramis, plaza Esplanada, calles Vasallo, Pino, Moreras, San Alberico, Bostión, San Bartolomé, Luna.

SECCIÓN 4.^o—ESCUELA DE NIÑAS CALLE SAN JOSÉ

Consta de los barrios 9.^o y 10.^o que comprenden las calles siguientes:

Calles Cos, San José, San Jorge, Estrella, Gracia, Deyá, plaza Arravaleta, calle San Gabriel.

SECCIÓN 5.^o—CALLE INFANTA N.^o 31

Consta del barrio 15.^o que comprende las calles siguientes:

Calles de la Infanta, San Lorenzo, San Luis Gonzaga, San Cirilo, San Manuel, San Andrés, Campamento, Ramirez, de Fernando.

SECCIÓN 6.^o—ESCUELA DE NIÑAS DE S. LUIS, CALLE ALEMÁN

Consta del pueblo de S. Luis, Compañía de Binifadet, idem de Torret, id. de Consell.

SECCIÓN 7.^o**ESCUELA DE NIÑOS DE LLUMESANAS**

Consta de las Compañías de Tramontana de Llumesanas, Norias y molinos y Biniparrell.

SECCIÓN 8.^o—ESCUELA DE NIÑOS DE SAN CLEMENTE

Consta de la aldea de San Clemente y Compañía de Musupià, de Forma, de Tornalí y de Algendar.

SECCIÓN 9.^o—ESCUELA DE NIÑOS, CALLE CASTILLO N.^o 95

Consta del barrio 14.^o que comprende las calles siguientes:

Calles del Castillo, Reina, S. Juan, Plana, S. Pablo.

SECCIÓN 10.^o**ESCUELA DE PÁRVULOS, CARMEN 27**

Consta de los barrios 12 y 13 que comprenden las calles siguientes:

Plazas de San Roque, Miranda, calles Concepción, San Sebastián, San Nicolás, Santa Cecilia, Santa Rosa, Santa Catalina, Santa Teresa, Santa Ana, Bellavista, Carmen, Sta. Eulalia, San Elias, San Carlos, San Guillermo.

SECCIÓN 11.^o**ESCUELA DE NIÑAS, PLAZA CLAUSTRO**

Consta de los barrios 11.^o, 16.^o y 17.^o que comprende las calles siguientes:

Calles de la Arravaleta, Anuncivay, plazas Carmen, Claustro, Pescadería, Príncipe, calles Norte, Pescadores, San Fernando, Comercio, Orfila, Marina, Rampa de Ja Abundancia, andén de Poniente, andén de Levante, fortaleza Isabel II, Lazaretó, Hospital Militar, Calafiguera.

Academia Politécnica**Anuncivay, 27. Mahón****Director Técnico**—D. Luis Gimier y Sintes,

Licenciado en Ciencias.

Director Espiritual—D. Pedro Pons Bauzá,

Cura-Regente de Ntra. Sra. del Carmen.

Director Administrativo—D. Antonio Roca y Varey,

Licenciado en Filosofía y Letras y Profesor Oficial del Instituto.

El cuerpo de Profesores de esta Academia Politécnica lo forman personas respetables por la autoridad que les dán los cargos que ejercen o que han ejercido, y por el prestigio alcanzado en su larga práctica en la enseñanza.

Estudio y preparación para el grado de Bachiller y para carreras universitarias, especiales y civiles.

Se funda en Mahón esta Academia Politécnica para la enseñanza y completa preparación de los alumnos que aspiran a tomar el grado de Bachiller, y de los alumnos libres que estudien las asignaturas que comprenden las carreras de Ciencias, Derecho, Filosofía y Letras, Aduanas, Correos y Telégrafos, Procuradores, Maestros normales, etc., etc.

La enseñanza se dará con arreglo a los Programas oficiales.

Mensualmente se enviará nota á los padres ó encargados de los alumnos, relativa al grado de aplicación y aprovechamiento de éstos, faltas cometidas y cualquier otra observación que convenga participarles.

Régimen interior severo y disciplina rigurosa.

La matrícula para el curso preparatorio de las asignaturas del Bachillerato queda abierta desde el 1.^o de Septiembre.

Habrá clase especial de idiomas.

Para más informes y datos sobre carreras, asignaturas, honorarios etcétera dirigirse al Director Administrativo D. Antonio Roca y Varey, en la misma Academia Politécnica Anuncivay 27 Mahón, ó en su domicilio, calle Deyá, 3.

**GRAN ZAPATERÍA**

DE

JOSÉ SALAS

Calle Nueva núm. 35.—MAHÓN

PREMIADO CON MEDALLA DE PLATA EN LAS EXPOSICIONES

DE BARCELONA Y CHICAGO

Se hace con prontitud y esmero toda clase de calzado, especialmente el de lujo.

Se cortan callos y toda clase de durezas, pasándose á domicilio lo propio que para tomar medidas.

dona y Orfila, Andreu, Sol y Alamedia.

SECCIÓN 3.^o—TEATRO

Consta de los barrios 6.^o, 7.^o y 8.^o que comprenden las calles siguientes:

Calles de Cifuentes, Ramis, plaza Esplanada, calles Vasallo, Pino, Moreras, San Alberico, Bostión, San Bartolomé, Luna.

SECCIÓN 4.^o**ESCUELA DE NIÑAS CALLE SAN JOSÉ**

Consta de los barrios 9.^o y 10.^o que comprenden las calles siguientes:

Calles Cos, San José, San Jorge, Estrella, Gracia, Deyá, plaza Arravaleta, calle San Gabriel.

SECCIÓN 5.^o—CALLE INFANTA N.^o 31

Consta del barrio 15.^o que comprende las calles siguientes:

Calles de la Infanta, San Lorenzo, San Luis Gonzaga, San Cirilo, San Manuel, San Andrés, Campamento, Ramirez, de Fernando.

SECCIÓN 6.^o—ESCUELA DE NIÑAS DE S. LUIS, CALLE ALEMÁN

Consta del pueblo de S. Luis, Compañía de Binifadet, idem de Torret, id. de Consell.

SECCIÓN 7.^o**ESCUELA DE NIÑOS DE LLUMESANAS**

Consta de las Compañías de Tramontana de Llumesanas, Norias y molinos y Biniparrell.

SECCIÓN 8.^o—ESCUELA DE NIÑOS DE SAN CLEMENTE

Consta de la aldea de San Clemente y Compañía de Musupià, de Forma, de Tornalí y de Algendar.

SECCIÓN 9.^o—ESCUELA DE NIÑOS, CALLE CASTILLO N.^o 95

Consta del barrio 14.^o que comprende las calles siguientes:

Calles del Castillo, Reina, S. Juan, Plana, S. Pablo.

SECCIÓN 10.^o**ESCUELA DE PÁRVULOS, CARMEN 27**

Consta de los barrios 12 y 13 que comprenden las calles siguientes:

Plazas de San Roque, Miranda, calles Concepción, San Sebastián, San Nicolás, Santa Cecilia, Santa Rosa, Santa Catalina, Santa Teresa, Santa Ana, Bellavista, Carmen, Sta. Eulalia, San Elias, San Carlos, San Guillermo.

SECCIÓN 11.^o**ESCUELA DE NIÑAS, PLAZA CLAUSTRO**

Consta de los barrios 11.^o, 16.^o y 17.^o que comprende las calles siguientes:

Calles de la Arravaleta, Anuncivay, plazas Carmen, Claustro, Pescadería, Príncipe, calles Norte, Pescadores, San Fernando, Comercio, Orfila, Marina, Rampa de Ja Abundancia, andén de Poniente, andén de Levante, fortaleza Isabel II, Lazaretó, Hospital Militar, Calafiguera.

SECCIÓN 12.^o**ESCUELA DE NIÑOS DE LLUMESANAS**

Consta de las Compañías de Tramontana de Llumesanas, Norias y molinos y Biniparrell.

SECCIÓN 13.^o**ESCUELA DE NIÑOS DE SAN CLEMENTE**

Consta de la aldea de San Clemente y Compañía de Musupià, de Forma, de Tornalí y de Algendar.

SECCIÓN 14.^o**ESCUELA DE NIÑOS, CALLE CASTILLO N.^o 95**

Consta del barrio 14.^o que comprende las calles siguientes:

Calles del Castillo, Reina, S. Juan, Plana, S. Pablo.

SECCIÓN 15.^o**ESCUELA DE PÁRVULOS, CARMEN 27**

Consta de los barrios 12 y 13 que comprenden las calles siguientes:

Plazas de San Roque, Miranda, calles Concepción, San Sebastián, San Nicolás, Santa Cecilia, Santa Rosa, Santa Catalina, Santa Teresa, Santa Ana, Bellavista, Carmen, Sta. Eulalia, San Elias, San Carlos, San Guillermo.

SECCIÓN 16.^o**ESCUELA DE NIÑAS, PLAZA CLAUSTRO**

Consta de los barrios 11.